



飞桨逐浪竞风采

——2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)侧记

□严慧 记者 赵亮/文 王亚洲 邵野乔 周晨阳/图

◎ 盐城队勇夺两个“第一”

当天上午10时30分,开幕式完成龙舟“点睛”环节后,裁判员一声令下,鼓手抡起鼓槌,播起助威鼓,运动员们和着鼓点、喊着号子、挥动着船桨,奋楫争先。观赛群众簇拥在新洋港河岸边,为运动员加油鼓劲,现场十分热闹。

引人关注的是,经过前一天预赛比拼,龙舟劲旅均有不俗实力,所以在决赛争夺中显得异常激烈。只见一艘艘龙舟似出水蛟龙冲出起点,参赛选手们团结一致、奋力挥桨、劈波斩浪,奔赴终点。

经过多轮激烈角逐,最终,夺冠热门新会泓达堂队、福州长乐汇泉队成为本届大赛最大赢家,分别获得精英公开和职业男子100米、200米、500米直道赛决赛第一名。近年来呈现职业化、标准化等发展特点的聊城大学队不负众望,包揽青少年200米直道赛决赛男子组、女子组第一名,青少年男子组500米直道赛决赛第一名。上海海洋队获得青少年男子100米直道赛第一名。

女子组别,东道主盐城大洋湾队士气如虹,以优异成绩力压群芳,夺得青少年女子组100米、500米直道赛决赛第一名。金华龙舟队获得职业女子100米、500米直道赛决赛第一名。浙江信达佳飞队获得职业女子200米直道赛决赛第一名。

赛后,国家体育总局社会体育指导中心全民健身事业部副主任、中国龙舟协会秘书长何懿在新闻发布会上表示,中华龙舟大赛是国内级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的顶级龙舟赛事。时隔三年重启赛事,对推动全民龙舟运动、喜迎端午传统佳节,具有重要意义。与此同时,大赛期间有几支大学队参加了职业竞赛,说明近年来中国龙舟赛的发展水平在不断提升。

6月11日上午,随着职业男子100米直道赛决赛最后一支龙舟队驶过终点,为期两天的2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)在大洋湾生态旅游度假区圆满收官。比赛期间,来自全国各地的38支龙舟队齐聚新洋港河,场面颇为壮观,上演了一场水上的“速度与激情”。



赛后庆祝。



合影留念。

◎ 首站放在盐城背后有深意

举办龙舟赛对盐城体育事业发展有何意义?今年中华龙舟大赛首站放在盐城,出于何种考虑?

作为赛事承办方,燕舞集团党委委员、副总经理俞仁元表示,龙舟既是中华民族的传统文化,也是重要的体育运动,集群众性、娱乐性、竞技性于一体。举办龙舟赛是市委、市政府在全民健身上升为国家战略,在面朝大海、向海发展、赋能未来的大背景下,作出的一项工作部署,这是盐城着眼建设体育之城、赛事之都,彰显城市内涵特质的体育赛事。同时再度开启的龙舟大赛,既是贯彻新发展理念,推动体育运动与文化旅游融合发展,在新起点上建设中华民族现代文明的生动实践,也是展现盐阜人民奋楫争先、勇立潮头,在绿色低碳发展新赛道上敢为善为的重要平台。

“首站放在盐城,主要是看中了盐城城市发展的人文底蕴、鲜明特质和独特魅力。”俞仁元表示,首先,盐城是“国际湿地城市”,盐城

湿地又被誉为“东方湿地,百河之城”。这里面朝大海、向阳生长,经济飞速发展,城市日新月异,幸福成色不断刷新……拥有良好硬件和软件设施的盐城,适合举办大型赛事;其次,“百河之城”盐城水网发达,水上竞技项目多样,而比拼“速度与激情”的龙舟赛是人们最为期待和热衷的运动项目。近年来,盐城连续多年承办国内最高规格的中华龙舟大赛,现场气氛热烈,这更加激发了群众对龙舟大赛的热情。另外,盐城人民非常热情,体育赛事参与度高,所以每次举办重大体育赛事都能取得圆满成功。

展望未来,俞仁元表示,今后将争取引进全国沙滩排球赛、城市定向越野赛、冬季赛事等影响力大、参与度广的顶级赛事,并同步做好相关赛事的群众普及工作。力争在大洋湾景区内,一年四季举办大型赛事,不断提升景区影响力和知名度,让绿色宜居生态新盐城的城市名片更加靓丽。

◎ “幕后英雄”全程护航赛事

记者从组委会了解到,为给赛事提供安全保障,组委会根据比赛需要下设7个工作组,将各项措施悄无声息地融入赛事的方方面面,实现了安全有序的办赛目标。

“我们一共为赛事配备25名裁判员。”本次赛事的检录裁判长王拥军说,裁判团队在这里就是要确保赛事能够顺利进行,同时也要确保公平公正,让各个运动队在竞技方面得到一个有利的公平环境。此外,赛事期间增派大量安全力量对赛场内外进行现场保障。“每天安排900人次的安保力量维持现场秩序,并制定相应的应急预案。”盐城大洋湾组团开发有限公

司安全保障部副部长陈奕良说。

“本次赛事配备了12名专业救生员,现场设置4艘救生艇。”盐城燕舞游船有限公司副总经理徐亚说,“赛前我们对专业救生人员进行了集中培训,准备了充足的救生器材,确保运动员和嘉宾、观众的人身安全。”

应急通信保障方面,相关单位提前在现场增设应急通信保障车,并在河的南北两岸规划小基站,对周围的宏站进行扩容,保障现场人员的通信需求。

医护保障方面,本次赛事共配备28名医护人员,比赛现场安排停靠两辆救护车,分别负责运动员区域和观众区域的医疗保障安全,为赛事的安全举行提供健康保障。